

# A NEMZETKÖZI LÖSZ-PERIGLACIÁLIS-PALEOLIT SZIMPÓZIUM FŐBB EREDMÉNYEI

SZILÁRD JENŐ

A FÖLDRAJZTUDOMÁNYOK KANDIDÁTUSA

1. A szimpóziium résztvevői, néhány jellemző, európai jelentőségű feltárás megtekintése és a bőségesen rendelkezésre álló információs anyagok alapján ismételten meggyőződhetek arról, hogy az utóbbi másfél évtized során a magyarországi löszök és periglaciális jelenségek kutatása hatalmas lépésekkel jutott előbbre, nemzetközileg elismert szintre emelkedett.

2. A korábban álperiglaciálisnak minősített Kárpát-medencében különböző kőzetösszetételű és domborzatú felszíneken a valódi periglaciális jelenségek és formák egész sorozatát sikerült kimutatni, genetikailag meghatározni és rendszerezni a sajátos egyéni típusoktól a változatos csoportos formáig.

3. A részletesen felvett és sokoldalúan elemzett alapvető löszfeltárásainkat sem lehet ma már csupán fosszilis erdőtalajok B szintjeivel tagolt típusos löszből, vagy homokosabb változatokból felépült profilokként értelmezni, hanem változatos klímafeltételek között működő komplex folyamatokkal létrehozott löszösszleteknek kell minősítenünk. Ezek az említett képződményeken kívül különféle lejtőüledékek, változatos fosszilis talajképződmények, szemipodolitok, periglaciális jelenségek széles skáláját foglalják magukba.

4. Ilyenformán az említett löszprofiloknak a *Milanković—Bacsák sugárzási görbére alapozott kortani tagolása is elveszítette korábbi jelentőségét*, s legfeljebb csak tájékoztató, összehasonlító alappal bír. Egyre inkább az egzakt új módszerek (abszolút kormeghatározás  $C^{14}$ , archeológiai leletekkel való egybevetés stb.) léptek előtérbe, és ezek alapján a legtöbb szelvény a korábban vélnél fiatalabbnak bizonyult.

5. Az új kutatási módszerek és koncepció alapján feldolgozott, értelmezett s a szimpóziium elé tárt, a hagyományostól merőben eltérő, problémáktól sem mentes számos tényanyag és kutatáseredmény természetesen *termékeny, élénk vitát váltott ki*.

E viták során bebizonyosodott, hogy az egyes, gyakran eltérő, ellentmondó egyéni vélemények és értékelések mellett a szimpóziium legtöbb résztvevője közeledett a magyarországi lösz ill. felsőpleisztocén tagolás újabb eredményeihez. A fosszilis talajok kronológiai értékelésében sok tekintetben meggyező nézetekhez és értékelésekhez jutottak.

6. A szimpózium eredményességét tanúsítja végezetül az a tény, hogy az elérendő célt — az INQUA VIII. Kongresszusára szánt löszmonográfiát — sikerült összeállítani, sőt színvonalas szintézissé formálni. Kiadását a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Földrajzi Intézete vállalta magára.